GEMEINSCHAFTSUKUNDE

KLASSENARBETIT

NAME : KLASSE:

FACH : Gemeinschaftskunde (Globalisierung) DATUM:

Es sind keine Hilfsmittel erlaubt. Eine saubere und idbersichtliche
Darstellung wird verlangt und mitbewertet.

ZEIT : 60 Minuten

1 ) Welche Bedeutung hat die Globalisierung in unserer heutigen Welt? (6P)
2 ) Zeigen Sie die Ursachen der Armut in der Dritten Welt auf! (6P)

3 ) Erklaren Sie den Begriff ,Nord-Sid-Gefalle“™ zwischen den Landern. (6P)

4 ) Ordnen Sie 4 Staaten in 4 Welten ein! Begriinden Sie! (6P)
5 ) Wie ist die UNO organisiert, wann und warum ist sie entstanden?
Skizzieren Sie ein Schaubild! (6P)

Gesamtpunktezahl: 30P



LOSUNG

1) Die Globalisierung ist die Wirtschaftliche
Vernetzung in allen Bereichen (Sozialpolitik, Handel,
Unwelt, ..). Sie ermdglicht den Welthandel, wobei vor
allem das Land am leichtesten haben soll, welches
ein Produkt am besten produzieren kann.

Somit gibt es fast lberall auf der Welt zum Beispiel
Deutsche Produkte wie Bauzener Senf zu kaufen.
Mickey Maus aus den USA ist iUberall auf der Welt
bekannt. Durch die Globalisierung sind nur 2 Spieler
des FC Bayerns aus Bayern selbst.

2) Ursachen:

Monokulturen

- schlechte Infrastruktur allgemein

- Explosion der Bevolkerung (Verdoppelung in 35 Jahren)
- Verschuldung von 1400 Mrd. $

- 90% des Exports sind Rohstoffe

- Anbau von

3) Nord-Sud-Gefalle

die sich selbst als
(die reich an

Die reichen Lander des Nordens (haben wenig Rohstoffe),
Mutterlander bezeichneten, waren an den armen Landern
Rohstoffen sind) technisch, durch Kampfmittel und Seefahrt, dank ihres
straff politisch organisierten Systems (Diktatur) iberlegen und ,raubten"“
ihnen Schatze und besetzten diese teilweise sogar -> es entstanden
Kolonien, die von den Mutterladndern abhangig waren (wirtschaftlich).

Die Lander des Nordens waren und sind bis heute hochindustrialisiert und
hochentwickelt und die meisten betreiben Entwicklungshilfe flir die Lander,
deren Rohstoffsituation eine wirtschaftliche, industrielle Entwicklung
nicht moéglich machen.

In den armen Landern herrscht heute immer noch Hungersnot. Die
Lebenserwartung betragt 40-60 Jahre.
4)

1l.Welt 2.Welt 3.Welt 4 Welt

Deutschland Polen Kenia Stidafrika

Lander, die Lander, denen Lander, die Lander, die
hochindustrialisiert | durch ihre unterentwickelt unterentwickelt
sind und deren Rohstoffsituation | sind und durch sind und durch

Rohstoffsituation
eine gute, stabile
wirtschaftliche
Entwicklung
ermoglichen.

eine
wirtschaftliche
Entwicklung
einigermaBen gut
moéglich ist.

ihre
Rohstoffsituation
eine industrielle
Entwicklung
erschwert moglich
sin wird.

ihre Rohstoff-
situation eine
industrielle
Entwicklung
fast nicht
moéglich sin
wird.




5) Organisation der UNO:

UNO = United Nations Organisation

INTERNATTIONALER SICHERHETITSRAT GENERALSEKRETATIAT
GERICHTSHOF 15 Mitglieder Generalsekretar
(Ban Kimoon)
5 davon sind stéandig 6 weitere
(VR China, USA, F, GB, Untersekretare

Russland) 10 davon auf
2 Jahre gewédhlt

UN GERICHTSHOF

STREITMACHT
Blauhelme

VOLLVERSAMMLUNG
der 191 Mitgliedsstaaten
1x im Jahr ; jedes Mitglied

hat 1 Stimme.
T, WIRTSCHAFTS-

UND SOZIALRAT

TREUHANDRAT

der stédndigen
Mitglieder mit

1 Mandat und 1 Stimme

SONDERORGANISATIONEN
WHO, WTO, WWEF, UNICEF

Entstehung:

Noch wahrend des 2. Weltkrieges iberlegten sich die USA, UdSSR,.. dass
solche Kriege in Zukunft verhindert werden missten, in Anlehnung an den
Volkerbund wurde die UNO mit dem Ziel / der Aufgabe, den internationalen
Weltfrieden zu wahren, gegrindet. Weiterhin hat die UNO die Aufgabe, sich
um die unterentwickelten Lander zu kimmern. (Entwicklungshilfe) mit Hilfe
von Sonderorganisationen.

www.klassenarbeiten.de
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